

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO

Director: Federico Lafuente.

Toledo 29 de Diciembre de 1906.

Administrador: César López-Bravo.

DE HACIENDA

LO INAUDITO

Han empezado á hacerse públicos, hechos lamentables en la manera como se percibe la contribución industrial y de comercio, pues resulta con las estadísticas oficiales en la mano que hay enorme ocultación y defraudación en la riqueza pública.

Eso acusa defectos de administración que deben subsanarse, porque cuando la instrucción pública y la defensa nacional carecen de recursos para realizar su misión noble, el sacrificio del país, sólo redundará en beneficio de quienes lo explotan por medio de esas ocultaciones y defraudaciones.

Una interpelación sobre este asunto, y aun una información parlamentaria, no estarían de más, antes al contrario, podrían conducir a sanificar procedimientos administrativos sobradamente rutinarios.

Eso de que en toda España no haya más que media docena de tales ó cuales industriales que figuran en el reparto de contribución en ramos notoriamente conocidos, es inconcebible, y hace falta cortar por lo sano organizando la investigación en términos que no puedan subsistir más tiempo esas filtraciones.

No sólo triplicar, sino centuplicar se podría el Presupuesto de ingresos del Estado, si contribuyesen á sostener sus cargas todos los que ejercen industrias ó oficios lucrativos que pormala clasificación ó por comparazgos de acaiquismo no satisfacen ninguna cuota.

Eso no puede ni debe ser; porque mientras esos defraudadores engordan á costa del Estado, este no puede atender á ciertos servicios preerentes como los indicados de la defensa nacional ó instrucción pública por carecer de recursos.

Las filtraciones que se verifican, según parece por deficiente clasificación industrial importan muchísimos millones; y lo más vituperable es que quienes las realizan suelen ser los que después echándose las de censores ponen el grito en el cielo, porque los Presupuestos militares, por ejemplo, consiguen créditos en realidad irrisorios para ciertas atenciones ó servicios de interés preferente que ellos reputan como inútiles.

Hace falta que se haga mucha luz en eso de la contribución industrial, que se vea y se pueda saber por qué gozan de impunidad esos defraudadores del Tesoro público.

Para predicar moralidad es indispensable exigirla, y no hay mayor crimen que el de consentir que un centenar de contribuyentes de buena fe soporten la carga que debería repartirse entre muchos millares de ellos.

Estas cosas son las que nos desacreditan en el extranjero, pues dan idea muy poco favorable de como se administra en España, y de cuan fácilmente se pueden defraudar los intereses del Estado sin responsabilidad ni contratiempo alguno.

rantías del alcohol invertido en la preparación de mistelas.

MINISTERIO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES: Real orden nombrando catedrático numerario de Derecho civil español común y foral de la Universidad de Santiago á D. Miguel Villanueva y Gómez.

ADMINISTRACIÓN PROVINCIAL: Diputación provincial de Madrid. — Subasta para contratar el suministro de leche de vacas que sea necesaria en los establecimientos provinciales de Beneficencia durante el año 1907.

Delegación de Hacienda de la provincia de la Coruña. — Citando á D. José María Alvarez Alonso para que presente el resguardo constituido para garantizar el cargo de arrendatario de consumos.

ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL: Ayuntamiento de Palma de Mallorca. — Rectificación al anuncio de subasta publicado en la Gaceta de 22 del actual.

ADMINISTRACIÓN DE JUSTICIA: Edictos de Audiencias territoriales y provinciales, Juzgados de primera instancia.

ANUNCIOS Y NOTICIAS OFICIALES: Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

Bolsa de Madrid. — Cotización oficial. Observatorio astronómico. — Datos meteorológicos. Instituto Central Meteorológico. — Observaciones meteorológicas en España y en el extranjero.

Parte no oficial.

Anuncios, santoral y espectáculos.

Tribunal Supremo. — Pliegos 61 y 62 de sentencias de la Sala segunda, tomo II del presente año.

Tribunal Supremo. — Pliegos 113, y 114 de sentencias de la Sala de lo civil, tomo II del presente año.

NOTA EXTRANJERA

La sucesión del Sah de Persia.

El telégrafo anuncia la muerte inminente del Sah de Persia, á causa de una enfermedad incurable que padece desde hace quince años.

Mozzaffer ed-Dina se va del mundo como los príncipes y Monarcas de los cuentos orientales, después de haberle suministrado todas las luces de su ciencia los médicos más eminentes de todas las naciones y los astrólogos más famosos de su reino.

Los diez años que ha durado su mando transcurrieron en cuidadosos interrrumpidos de su salud; su reinado ha sido el de un pobre valetudinario.

El heredero de la corona, cuenta treinta y tres años y tiene fama de avaro y cruel; es, además, enemigo de las instituciones parlamentarias, que los persas disfrutaban desde fecha muy reciente.

Los habitantes de Teherán aguardan ansiosos el fin de su Soberano, pues la desaparición de éste va siempre acompañada en Persia de grandes trastornos públicos.

El hijo segundo del Sah, que tiene veintiséis años, tampoco verá inactivo la ocupación del Trono por su hermano, y según informes de buen origen, ha logrado ya hacerse dueño del Palacio imperial de Teherán.

Es también el candidato del emir Behadur, primer ministro de la corte y hombre que goza de mucho prestigio é influencia. Inglaterra y Rusia se esforzarán en poner remedio á los desórdenes.

RUMORES

En Fuentes de Béjar, un joven disputó con su hermana, y cortó la disputa matándola de una puñalada.

¡Buen hermano y ciudadano ejemplar!

Parece cosa resuelta que el Sr. Gil Roger irá pronto á encargarse del Gobierno civil de Tarragona.

¿Quiere decir esto que está próxima la combinación de gobernadores?

Aprobados ayer en el Congreso, parece cosa cierta que habrá Presupuestos.

Los conservadores, no sabemos por qué, son los que ayer se mostraban más satisfechos.

La propiedad es un robo... Pensando así pueden explicarse casos como el que comunican de Perales (Cáceres), en cuyo pueblo, una turba de revoltosos, prendió fuego á la casa de un individuo llamado Teodoro, y además rociaron con petróleo techos y puertas de varias casas para continuar los incendios, siendo el móvil de aquellos bárbaros, el deseo de que se reparara la propiedad, cuya teoría proclamaron las turbas.

Entre los revoltosos, no hay ninguno que tenga propiedades rústicas y urbanas.

Por eso quieren tener parte en las ajenas.

En Rusia se va á entablar el matrimonio civil.

Es posible que sea llamado en consulta por el Gobierno ruso, el conde de Romanones.

Posiblemente Alemania es el país en que con mayor esplendor y alegría se celebran estos días de Navidad, y es también donde más abundan las tradiciones y las leyendas.

En Turinge se come una ensalada que tiene la virtud de dar la felicidad, y en Wurtemberg dan la felicidad las remolachas.

No siempre ocurre. Sucede con estas viandas lo que con la sopa de almendra en España.

Que no dan la felicidad. Y hasta dan indigestiones.

EL ACTA DE OCAÑA

No fué mala inocentada la que dieron sus amigos políticos al candidato ministerial electo por el distrito de Ocaña, que desde el 14 de Enero no ha podido jurar el cargo, á pesar del decidido favor y de la protección descarada que le dispensan algunos ministros de la Corona.

Verdad es que alguno de ellos tiene contraídos compromisos de la mayor importancia y solemnidad.

Llegada en el Congreso la hora de las votaciones, aprobados los Presupuestos, la ley del impuesto para los trigos extranjeros, las incompatibilidades... cuanto había pendiente, no faltó quien intentó sacar á flote la aprobación del dictamen de la comisión de actas relativo á la de Ocaña.

Apercibidos de este intento los señores Dato y Sánchez Guerra, conferenciaron con el Sr. Maura, y éste hizo saber al señor presidente del Congreso que no podía consentir ni hacerse cómplice, bajo ningún concepto, del atropello que se intentaba.

Habiendo sido presentados dos votos particulares de los señores marqués de Figueroa y Domínguez Pascual, precisaba que fueran discutidas, y no podían serlo con la precipitación que se quería.

Percatado el Sr. Canalejas de esta actitud de los conservadores, y de la especialísima

atención que el Sr. Maura concede á este asunto, no insistió en sus propósitos y desistió de cuanto se proyectaba.

Una vez más ha triunfado la razón y la justicia.

Insistimos en lo que otras veces hemos escrito. ¿Qué más triunfo electoral puede apetecer D. Quintín Escobar?

De su lado, y á su favor, están todos los defensores de la sinceridad política, y el señor Maura, que estima en lo que valen las dotes del Sr. Escobar y la verdad de su representación por un distrito que le aclama, no ha de consentir la sanción del atropello cometido y de la injusticia realizada, sin que antes quede demostrado ante el país y ante la opinión toda la terrible eficacia del favor ministerial en obsequio de un candidato exótico.

Nuestro amigo debe haber sentido especial satisfacción, y seguramente la siente por la prueba de consideración y de afecto personal y político que le demostraron en la sesión del Congreso de ayer el Sr. Maura y todo el partido conservador.

En cuanto al candidato proclamado, olvidó que ayer era día de Inocentes, 28 de Diciembre; así reza el almanaque.

POSTAL

¡Dios sea bendito! ¡Gloria! Han sido votados los Presupuestos, y los casos de incompatibilidades, y el impuesto á los trigos y... todo lo que pudo votarse, porque aún querían votarse más cosas, incluso el acta de Ocaña, pero... ¡magras!... No fué esto, precisamente, lo que dijo el Sr. Maura, pero... no consintió el atropello que se intentaba. Y al no consentirlo... pues no fué discutida el acta de Ocaña. Otra vez será, si es que llega.

La temperatura á 4 grados bajo cero, y la política... mucho más baja todavía.

¿Habrá vacaciones parlamentarias? ¿Cuándo será planteada la crisis?

Estos son los problemas de actualidad, si es que puede ya haber algún problema con el sistema de gobernar recientemente implantado.

Y después de esto, ¿qué he de escribir?

Que los Reyes llegan esta noche procedentes de Ventosilla, y que los francos están á 8,65.

Los ministeriales del actual Gobierno... muy satisfechos.

Un día de vida es vida.

El Gobierno hará de juez de campo en el torneo entre los Sres. Moret y Canalejas, con motivo de la discusión de la ley de Asociaciones, y verificado éste, será el momento de la crisis pasados unos quince días.

El plazo es breve.

Tal es la síntesis más verosímil de todos los cálculos que volaban esta tarde en el Congreso y en el Senado.

¡Quien viva, verás!

Hasta mañana.

ALBERTA.

Madrid 28 de Diciembre de 1906.

EL CAPITAN SERRANO

En el día de hoy ha fallecido el cariñoso amigo y docto profesor de la Academia de Infantería, D. Alfredo Serrano Durán, licenciado en Derecho.

Su vasta ilustración, su carácter bondadoso y poco á propósito para la intriga, su

GACETA OFICIAL

Día 28 de Diciembre

Parte oficial.

MINISTERIO DE HACIENDA.

Real orden prorrogando hasta el 30 de Junio próximo el plazo concedido para la cancelación de las ga

caballerosidad y noble franqueza, y, por último, hombre religioso por convicción, y de acrisolada honradez, hizo exclamar, al tener noticia de su fallecimiento, á cuantos teníamos el honor de tratarle: ¡pobre Serrano!

Infatigable en su apostolado, no descansaba nunca; los períodos de vacaciones eran consagrados por aquel espíritu de tanta cultura como inspiración, al estudio de las letras, en las que logró en pocos años ocupar un buen puesto. Desde muy joven, y en breve plazo, terminó con brillantes notas la carrera de leyes.

Toda esta labor, lejos de agotar sus facultades, parecía enriquecerlas; en estos últimos tiempos, cuando más variado era su trabajo, cuando más enseñanzas llevaba de frente y más diversas ocupaciones solicitaban su actividad, es también cuando más ha escrito, y de sus publicaciones no hace mucho tiempo que tuvo ocasión de ocuparme en la prensa. Pero lo más valioso, lo más alto é inapreciable, eso anda por ahí desparado en tantas promociones de alumnos militares discípulos suyos, que se han ido llevando, no dosis más ó menos grandes de saber positivo, sino cosas muy íntimas, sentimientos de rectitud para la vida, amor á la verdad, inclinaciones sanas y tendencias instintivas para considerar la vida más noblemente.

Las notas características de su enseñanza, mejor dicho, de su obra educadora, no son difíciles de establecer. La primera, quizás de todas, fué un respeto grande á la espontaneidad del alumno. A nadie hemos visto como á Serrano seguir pacientemente el proceso de la ideación del alumno, sin preocuparse absolutamente nada de llegar antes ó después, ó no llegar, á la solución que él había previsto. Y justamente esta paciencia era otra de sus notas; ninguno de sus numerosísimos alumnos recuerda haberle visto exaltarse cuando se disgustaba; en tantos años de enseñanza, no han logrado sorprenderle violento en la voz, ni en la frase, ni en los ademanes, si se encontraba disgustado y contrariado por cualquier motivo.

La placidez, la igualdad de humor, son influjos educadores que poseía en el más alto grado, y cuyas ventajas conocía admirablemente, poniendo en conservarlos esfuerzo especialísimo. Su clase, como su conversación, ofrecía rasgos muy característicos; podríamos decir que encantaba á sus alumnos; hablaba en voz baja siempre, y el esfuerzo de atención que era menester hacer para seguir su palabra estaba sostenido, ligado por lo expresivo de la fisonomía, el gesto, los movimientos.

Alfredo Serrano ha vivido ambicionando el bien de los demás, y ha muerto entre los llantos de la privación y los tristes lamentos de una honradísima esposa y tres hijos que deja en la pobreza.

Ante la tumba de Alfredo Serrano se descubre y llora el que fué su compañero y amigo

LEÓN FERNÁNDEZ FERNÁNDEZ.

Toledo 28 Diciembre de 1906.

LOS ESTADOS UNIDOS Y EL JAPON

Dijimos ya, y hoy repetimos á la vista de la información francesa y la Prensa de Londres, que sería muy difícil, cuando no imposible, que pudieran el Presidente de la República norteamericana y el Emperador del Japon, aun suponiendo á los dos animados de buenos propósitos, evitar un choque entre sus respectivos pueblos, cuya guerra va ya pareciendo inevitable.

En San Francisco de California se han celebrado en pocos días varios mitins, y en todos se han pronunciado violentos discursos contra los nipones: en uno de ellos, y esta es una nota más grave, ha sido el alcalde de San Francisco, quien con mayor dureza se expresó en el discurso, diciendo que era preciso protestar unánime y enérgicamente contra el mensaje del Presidente de la República, singularmente en la parte que se refiere á conceder la naturalización á nacionalidad de los japoneses.

—Esto sería—dijo el fogoso alcalde—tanto como autorizar una gran invasión de las hordas japonesas.

El entusiasmo que produjeron éste y otros conceptos emitidos por el magistrado popular, indica de manera evidente el estado de opinión que existe contra los nipones en San Francisco de California.

Los japoneses corresponden á la propaganda que contra ellos se hace en los Estados Unidos, fomentando cuanto pueden la insurrección contra los yanquis en Filipinas y Hawái.

La opinión en uno y otro país se impondrá, y la guerra, en opinión de los mismos diplomáticos, será inevitable.

ASTRACANADA EN ECHEGARAY

En el lindo teatro de Sociedad, instalado en la calle de las Bulas, se verificó anoche una función, ó cosa así, una humorada organizada en pocos días por unos cuantos jóvenes, con la complicidad de alguno que no lo es tanto, cuya finalidad, un pensamiento altruista, no podía menos de ser simpática.

Hubiéramos por esto deseado que la entrada, como esperábamos, pudiera calificarse de «un lleno», pero distó mucho de ser así.

La redacción de los programas indicaba la índole del espectáculo; era una inocentada, con el mérito de poder considerarse una improvisación; en ella, según siempre tiene que ocurrir, hubo de todo; pero se pasó agradablemente el rato, nadie se aburría y nada más podía exigirse.

La nota dominante era la crítica, sátira social, en la que aparecían personas conocidas, que de no ser personas conocidas sería difícil hallar efectos; fué algo así, en la última parte del programa, como revista recortada.

Terreno escabroso ha sido siempre éste de la exhibición de personalidades, buscando á costa de ellos el chiste franco ó la ironía epigramática.

El epigrama ha de ser...

Otra dificultad surge en esta clase de labor de la inteligencia, y es la de que, por gran cuidado que se ponga en ocultarlo, para una fina observación, queda siempre al descubierto, el pensamiento, la intención y hasta los afectos y los odios del autor de la sátira, ya poniendo de relieve en lo que le es grato y favorable á la persona que quiere halagar, y ha tratado de ajar á quien desdeña por inclinación de ánimo, y algunas veces ingratitud; y todo esto aun presentando al aludido bajo aspecto agradable, para mortificarle ó viceversa.

Preciso es confesar que todas estas dificultades las supo salvar el autor, que no sabemos quién fuera, de la humorada representada anoche, no teniendo nadie motivo suficiente para sentirse molesto por las alusiones de que fuera objeto; sinceramente le felicitamos por el éxito de su trabajo.

Entrando en detalles del espectáculo, la nota sería las constituciones los juegos de prestidigitación hechos con gran limpieza por el Sr. Garcés, acostumbrado ya á la con justicia aplaudido en esta clase de trabajo.

Nota cómica de gran efecto fué el terceto del Pay-Pay, que tuvieron que repetir hasta tres veces, ante los insistentes aplausos de la concurrencia.

Uno de los mejores números del programa, resultaron las caricaturas instantáneas dibujadas por el Sr. Sanz.

La política local da en Toledo poco juego, y de aquí que no fuera de gran efecto la presentación del cuadro de los políticos, excepción hecha del canto, en que sobresalía la extensa y bien timbrada voz de Pepito Infantes; y lo mismo y por iguales causas resultó con la presentación de los periodistas.

En conjunto, lo que antes decimos: fué la de anoche, en el teatro de Echegaray, una velada muy agradable, y plausible el fin á que obedecía su organización.

LAS INGLESA

Hay ya un partido numeroso de damas inglesas defensoras del derecho electoral para las mujeres.

Y lo que hace unos pocos años parecía broma, se formaliza de tal modo, que se considera próximo un éxito completo de las gestiones que vienen realizando.

Por de pronto, está muy próximo á formarse un Comité parlamentario, que confía en convencer al Gobierno y á la Cámara popular de la necesidad de que se conceda el voto á las mujeres, y que puedan tomar parte en las primeras elecciones que han de celebrarse para la nueva legislatura.

Además de estos trabajos, setenta diputados recorrerán el país celebrando reuniones de propaganda.

Es, pues, casi un hecho, que la ley inglesa se reformará concediendo á las mujeres el derecho de sufragio.

Las elecciones inglesas, con este nuevo elemento, seguramente han de ser animadas y reñidas.

La mujer tiene con sus propios recursos muchos más medios que los hombres, para rendir voluntades y sumar votos: la coacción que pueden ejercer, no está dentro de las prescripciones del Código penal, y es de resultados positivos.

Un paso más, y las mujeres inglesas, podrán tener mayoría para dictar leyes y formar Gobierno.

CERO Y VAN...

Se ha dado otro caso de mixtificación masculina.

Si esto sigue, no habrá más remedio que acudir para todos los cargos públicos á la certificación facultativa, en cuanto al sexo de los empleados.

Vea, vea el lector la noticia telegráfica que sigue:

«Comunican de Nueva York que ha fallecido en Chicago Mr. Raylan, secretario general del cónsul ruso en dicha población.

La defunción de dicho diplomático ha dado lugar á animados comentarios.

Al proceder los forenses al reconocimiento del cadáver, se han encontrado con que el difunto no tenía de varón más que el nombre.

Mr. Raylan era una mujer.

La revelación ha producido el natural asombro entre los numerosos amigos del difunto, ó de la difunta, mejor dicho.

Nadie, hasta su muerte, había abrigado la menor sospecha respecto á la autenticidad de su sexo.

Mr. Raylan había dado siempre muestras de ser todo un hombre.

Antes de ocupar la Secretaría del Consulado había formado parte del Cuerpo de Húsares americanos.

En la guerra hispanoamericana distinguióse por su valor.

Contábase de él anécdotas que confirmaban su arrojo.

Fumaba y bebía como cualquier veterano.

Los reporters yanquis asedian al cónsul ruso en demanda de detalles de la vida de su extraño secretario.

El cónsul ha declarado que Raylan presentóse á él como hijo de un almirante ruso residente en San Petersburgo.

Hablaba correctamente ruso, francés, inglés, alemán y polaco.

En la Secretaría del Consulado prestó eminentes servicios.

—Nunca pude pensar—ha dicho el cónsul—que fuese una mujer.

Había notado que tenía la voz muy fina y los pies y las manos muy pequeños, pero lo atribuía á su origen aristocrático.

Mr. Raylan había contraído matrimonio tres veces.

La primera mujer le dejó viudo.

La segunda se divorció de él.

La tercera vive todavía.

El extraño suceso ha sido muy comentado.

La sorpresa podrá ser grande, pero no muy extraordinaria.

Nos vamos acostumbrando.

LA MUJER EN GRECIA (1)

El politeísmo elevaba á la mujer griega al Olimpo, el arte adorábala como inspiradora del sentimiento estético, la fantasía de los poetas idealizábala; pero esos creadores de hermosos tipos míticos desdeñaban á la mujer real denominándola ser impulsivo, ligero, pérfido.

En cuanto á su mentalidad, concedíanla únicamente el instinto, lo que nunca se ha negado al perro. Hesiodo, después de entonar himnos á la mujer fabulosa, exclama, hablando de sus coterráneas: *Quien se confía á una mujer, entrégase á un ladrón*. Considerábanla padecimiento que no deja momento de reposo, tempestad doméstica, mala hierba de la vida, mal necesario, destructora de la tranquilidad.

Simónides apellidaba bestia indomable; Eurípides la menosprecia; Aristófanes la injuria; Hipócrates declárala refinadamente mala; Aristóteles igualáala al niño y al idiota; Menandro exclama: «¡Hay muchos monstruos en la tierra y en el mar, siendo el más temible la mujer!» Codro afirma que en el corazón de de ella existen más trapacerías que estrellas en el firmamento.

El alto puesto que ocupó la griega en la religión no lo alcanzaba en la ley y en las costumbres. El padre que tenía hijos gozaba más consideración que el que tenía hembras; la mujer era robada, trocada, alquilada ó vendida; la estéril arrojada del hogar. Al salir de la tutela del padre ó hermano entraba en la del marido. Figuraba entre los muebles é inmuebles como *osa* al tratarse de las herencias.

En la *Licistrata* de Aristófanes un marido responde á su mujer que le ha hecho una pregunta referente á los supesos de la ciudad: «Eso no te incumbe, anda á tejer la tela, ó te azoto.»

Imponíase absoluta fidelidad conyugal á la hembra; el varón podía tener *amigas íntimas*. Con la esposa no se dignaba conversar; en cambio discretaba con la heaira. «¡Maldito sea el primero, el segundo, el tercero que inventó el matrimonio, y todos los que lo han aceptado!» grita Menandro. La matrona tenía que soportar á la concubina doméstica: como la esposa era propiedad del marido; súbdita, pupila, no tenía derecho á quejarse.

Encerrada en la vida semiclaustal del gineceo, no podía recibir visitas masculinas: sólo debía ocuparse en hilar la lana y tejer las telas para la familia. A Jenofonte encantable verla entregada á las más ordinarias tareas domésticas que desempeñaban las esclavas.

El tono imperioso con que Telémaco habla en la *Odisea* á su madre, revela el poco respeto que inspiraba la conservadora de la especie humana. Eternamente menor, casada por voluntad paterna, no era heredera ni legataria; no podía resolver, decidir ni tener iniciativa.

Entre los resplandores de la Grecia antigua, maestra intelectual de la Humanidad, Academia de Europa, Museo del mundo, engendradora de héroes, aparecen, rompiendo las tinieblas que envolvían al sexo femenino amorfo, pasivo, dos mujeres, cuyas siluetas no se han esfumado en la historia: Safo y Aspasia, alma de la vida helénica. Si Helena perfeccionó la plástica, inspirando la idea de la verdadera belleza, Safo y Aspasia perfeccionaron el espíritu, haciéndole remontar á las más altas esferas. Elegantes improvisadoras, fueron maestras de grandes hombres. Las dos líricas de la antigüedad formaron en Grecia lo que hoy llamamos cátedras: Safo, de retórica y poética; Aspasia, de elocuencia.

El genio libertó á Safo y Aspasia de la esclavitud que sufrían las demás mujeres; el genio las elevó por cima de todas ellas, conquistándoles un lugar entre los varones

(1) De la revista *La Ilustración de la Mujer*.

ilustres, cuando la mujer no lo había alcanzado todavía entre los hombres vulgares.

Atenas debe a Aspasia su engrandecimiento, pues cuanto hizo Pericles, el Regenerador, aquel a quien llamaron el Olimpico, hizo lo por influencia suya.

CONCEPCIÓN JIMENO DE FLAQUER.

NOTICIAS

El Director de la Compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, participa que en breve será reformado el itinerario de los trenes entre Madrid y Toledo, en la forma siguiente:

Table with train schedules between Madrid and Toledo, Toledo and Aranjuez, and Toledo and Madrid. Columns include route, departure, and arrival times.

Nos dicen:

Por Real orden del Ministerio de la Gobernación ha sido nombrado alcalde de Talavera de la Reina D. Rogelio Ruiz Acevedo, en virtud de excusa presentada del indicado cargo por D. Tomás Muñoz Illán...

SE ARRIENDA un jardín con vivienda y aguas. San Lorenzo, 4, darán razón.

Ayer falleció en esta ciudad el capitán profesor de la Academia de Infantería y abogado, D. Alfredo Serrano y Durán.

En otro lugar publicamos un bien escrito artículo de su compañero el ilustrado profesor del mismo centro docente que el finado, D. León Fernández.

Éra el capitán Serrano tan modesto como persona de verdadero mérito, y alto honor tenemos en lo de haber sido amigos suyos.

En Puebla de Montalbán y Torrijos han recibido y

despedido con gran entusiasmo a S. M. el Rey D. Alfonso y su augusta esposa, de regreso de la cacería verificada en La Ventosilla.

Las piezas cobradas en esta cacería han sido entre conejos, liebres y perdices, 894: el Rey ha matado 227.

Terminado sin duda el aumento de precios que ha de tener al comenzar a regir los nuevos presupuestos, han sido muchas las sepulturas a perpetuidad solicitadas estos días en el Ayuntamiento.

La sociedad El Recreo continúa con actividad los trabajos para organizar los bailes en el Teatro de Rojas en el Carnaval próximo.

Se da como seguro que comenzarán en breve las obras para el ferrocarril manchego.

En algunos puntos de la sierra de Talavera alcanza la nieve medio metro de altura.

Las noticias de la Mancha no son tan pesimistas como se dijo respecto a la cosecha de aceitunas.

La helada de anoche ha sido la mayor que hemos sufrido en el actual invierno. El frío de hoy ha sido ambiente exagerado.

Se sostiene alto y con tendencia a subir el precio del tocino en esta plaza.

Ayer llegó el tercero de los coches que cuenta para sus servicios la Automovilista Toledana.

Esta noche, en primera sección, a las siete, vuelve a ponerse en escena en el Teatro de Rojas La gatita blanca. Hoy también será otra de las secciones anunciadas el estreno de una revista local, original de jóvenes autores.

Se trata de comenzar en breve en el Centro de Artistas e Industriales la serie de conferencias semanales que tiene en proyecto la Junta directiva.

Mañana, domingo, a las tres de la tarde, se celebrará en el Hospital de Afuera, presidiendo el acto Su Eminencia el Cardenal Sancha, el reparto de premios a los pobres que asisten a la doctrina del Apostolado del Sagrado Corazón de Jesús y San Ignacio de Loyola, y la bendición de ropas de la canastilla de Jesús.

Hoy ha salido para Madrid nuestro director señor Lafuente.

La Guardia civil de Talavera participa la detención del vecino de Montearagón Ambrosio de la Casa, autor de las heridas de arma de fuego causadas con un revolver a su convecino Claro Pérez.

Por blasfemar ha sido denunciado el vecino de Polán Doroteo Gómez.

Al vecino de Ollas Angel Diccar le han sido robados dos burros.

Registro civil.—Defunción.—D. Alfredo Serrano Durán y D. Domingo Yébenes García.

Academia de Infantería.

Servicio para el 30.

Guardia de prevención, capitán D. Andrés López Lomo; imaginaria, capitán D. Domingo Suárez Madañaga; vigilancia y visita de hospital, primer teniente D. Juan Ozaeta; clase práctica, primer teniente don Rodrigo Arellano.

El Teniente Coronel 2.º Jefe, González Iragorri.

CULTOS

Día 30.—La infraoctava del Señor, la Traslación de Santiago, San Sabino, San Marcelo y San Liberto.

Las cuarenta horas, en la parroquia de Santiago Apóstol.

Día 31.—San Silvestre; en Valencia, Nuestra Señora de la Leche y del Buen Parto.

Las cuarenta horas, en la parroquia de Santiago.

Por testamentaria, se vende la más antigua fábrica de gasosas, la Aurora Imperial (premiada con medallas de oro y diplomas de honor), con todos los enseres de fabricación, sifones, botellas, carros y mulas. Razón: Sillería, 13.

JOVEN MAESTRA

Lecciones particulares y en casa de la Profesora, a precios económicos. Especialidad en labores y corte de modista. ARMAS, 18. TOLEDO

Después de saborear el café torrefacto de La Estrella, hay que rezar un Padrenuestro por el alma de los malos cafés, que seguramente serán quemados en el infierno. Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

LA PRIMERA CASA

EN LA FABRICACION DE LOS Ricos Mazapanes de Toledo DE LEGITIMA FAMA UNIVERSAL Confitería de Francisco Martínez Santo Tomé, 17—Teléfono 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma: pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

NO EQUIVOCARSE

Confitería de Francisco Martínez Sobrino de Pérez Hernández Santo Tomé, 17—Teléfono núm. 77 TOLEDO

LA VILLA DE MADRID

antigua tienda de los cuatro tiempos.

Visita esta casa donde encontraréis un completo surtido en artículos propios de Navidad y de cuanto se relaciona con el ramo de Coloniales y Ultramarinos.

SIXTO RAMÓN PARRO, 17, TELEFONO, 232.

EL SECRETARIADO

publica las CONTESTACIONES AL PROGRAMA para los exámenes de SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTOS, que han de verificarse ante los tribunales Provinciales.

PRECIO: 12 PESETAS

EL PROGRAMA, 0,50.

Pedidos a esta Redacción.

DESDE MADRID

Conferencia telefónica.

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL) (5:10 tarde.)

Lo que dice Romanones.

El ministro de la Gobernación ha

manifestado que el Gobierno está agradecidísimo a los diputados que han venido en estos días acudiendo al llamamiento que se les ha hecho para la votación y aprobación de los Presupuestos.

Añade el señor conde de Romanones que este comportamiento será muy tenido en cuenta por el Gobierno para atender a estos diputados en aquello que necesiten, así como para que ocupen un lugar preeminente dentro del partido liberal.

También ha dicho el ministro de la Gobernación que están en mayoría los ministros que no quieren que haya vacaciones, pero que, esto no obstante, se acordará en Consejo de ministros, y según lo que se acuerde se resolverá.

Lo que dice el de Gracia y Justicia.

El Sr. Barroso ha dicho que el lunes se suspenderán las sesiones del Congreso, no volviéndose a abrir hasta el veintitantos de Enero.

Pago de dietas a jurados y testigos.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha dirigido una circular a los presidentes de las Audiencias para el pago de dietas a los jurados y a los testigos.

En la circular se les manifiesta, que dentro de ocho días comenzará a regir y a correr a cargo del ministerio de Hacienda el pago a las personas antes citadas.

Para ello las Audiencias llevarán un libro talonario, del cual se arrancarán los talones necesarios que se entregarán a los jurados y testigos, presentándolos éstos al cobro en las Delegaciones de Hacienda.

EN LAS CORTES

Congreso.

A la hora acostumbrada se da comienzo a la sesión con escasa animación en escaños y tribunas. Presidela el Sr. Canalejas.

Se hacen ruegos y preguntas de escaso interés.

El Sr. Bares Romero se ocupa del suceso ocurrido en el Frontón Central, censura agriamente al juez de Chamberí, culpándole de impericia y omisiones lamentables, pidiendo que se le instruya expediente y se le exija responsabilidad.

El ministro de Gracia y Justicia le contesta que no es caso de instruir expediente alguno; que para este asunto se ha nombrado juez especial, el que depurará las responsabilidades que se le deban exigir, añadiendo el ministro que su ánimo no es otro que hacer justicia.

MESA.

TOLEDO

IMPRENTA DE LA VIUDA DE LARA

PLAZA DE AMADOR DE LOS RIOS, 9 Y 12.

(ANTES POSTES)

—Mr. Husband reflexionó algunos momentos y dijo al fin: —Quiero hacer una comida a la francesa. Ya sabes el vino... —Se ha concluido... —¿No queda nada de ese excelente vino de Gascuña, que me enviaba mi amigo Santiago Velizay? —Ayer bebí el señor la última botella. —En sirviéndome te haré dar cincuenta palos. —Antes me permitirás el señor que le prepare la comida. —Sea. Dame un pastel de foie-gras. —Me permitiré advertir al señor que el que queda es un pastel de Víctor Charriot, y que el señor había dicho que le reservaba para una ocasión solemne. —¿Puede haber otra más solemne que ésta, en que voy a comer solo y no tendré que partir con nadie mi pastel? —Está bien. —Después me darás aguardiente de Armagnac, del que me envían del castillo de San Martín.

—El señor se ha olvidado que se ha bebido el último. —¿Que me lo he bebido? —La última gota. —Bien, bien... eres un impertinente... Dame cerveza. Y Mr. Husband, entristecido por la idea de la comida incompleta que iba a hacer, continuó paseándose por el jardín. De repente lanzó una exclamación de alegría. —El señor Santiago Velizay! El gascón se adelantaba, con efecto, acompañado de Pablo Merseins. —¡Salud, papá Husband! exclamó tendiéndole la mano. —No os esperaba hasta dentro de algunos meses. —He adelantado esta vez mi viaje, con objeto de enseñar a este amigo las bellezas que encierra Calcuta. Os presento a mi amigo Pablo Merseins. Pablo, te presento a Mr. Husband, el mejor de los fondistas. Los ojos de Husband se fijaron en el

quiere que estéis a mi lado. Hacé tanto tiempo que no os he visto, que será para mí un verdadero placer que charlemos un rato. El fondista se inclinó, diciendo con gravedad. —Ya sabéis Mr. Velizay, que os tengo por un verdadero amigo. Mientras que un criado iba a la cocina a transmitir las órdenes de Santiago, el gascón se puso a liar cigarrillos, que colocaba metódicamente en la mesa. De protó preguntó: —Mr. Husband, ¿seguís teniendo el horror de siempre al tabaco inglés? Mr. Husband se acercó. —Siempre—dijo—ese diablo de tabaco se lleva la garganta detrás. —En ese caso tomad un cigarrillo. El fondista, sin hacerse rogar, tomó el cigarrillo y le encendió diciendo: —Excelente tabaco. —Sí; pero también seca la garganta. —En tiempos la humedecía con otra cosa que con esta maldita cerveza.

asesinado por sus sobrinos, ayudados por Santiago Velizay, y tal vez por Pablo Merseins. La víctima traía considerables valores de la India, y después de obligarle a consignarlos en un recibo, le asesinaron. —Es indudable que el recibo debió caer en el pozo con la víctima, y que los asesinos no le han podido retirar hasta pasados algunos días. —Lo que parece inexplicable es cómo no le han quemado inmediatamente. —La intimidad de Santiago Velizay y de Pablo Merseins con la familia Farades, prueba harto claramente la complicidad de estos dos miserables. —Debemos añadir que Pablo Merseins pertenece a una respetable familia de París, y que Santiago Velizay ha sido tenido siempre por un hombre de honradez intachable. —Se han librado exhortos a todas las fronteras ordenando su detención; pero se teme que lleguen tarde. —Mr. Beaulieu, provisto de estas nue-

La Mutual Franco-Española

Sociedad benéfica de previsión y de seguros mutuos sobre la vida autorizada y aprobada legalmente en 25 Agosto de 1902. Funcionando bajo la inspección del Estado con arreglo al Real decreto de 14 de Marzo de 1899

DOMICILIO SOCIAL

Paseo de Recoletos, 3, Madrid

Consejero Delegado encargado de la Administración,

Excmo. Sr. D. Luis Silvela.

Objeto de la Sociedad.

Creación á cada uno de sus socios de un capital efectivo mediante entregas desde 5 pesetas al mes, durante diez años. Este capital puede pasar á los herederos.

PROBLEMAS QUE RESUELVE

Desde la edad de tres años á la de cincuenta y cinco inclusive

Dotes para los hijos. Crédito para establecerse. Capital para el obrero. Retiro para la vejez. Libramiento de quintas. Herencia para la familia

Subdirector provincial: D. ALVARO ALVAREZ Y SUAREZ, Cordonerías, 12, principal, Toledo.

COMPANIA ANÓNIMA "PARSONS,"

(ANTES STURGES Y FOLEY)

Alcalá, 52, MADRID—Sucursal Avenida de Alfonso XII, 16, VALLADOLID
La mejor maquinaria agrícola é industrial.



Grandes existencias de los legítimos arados de vertedera Parsons, arados todo de acero Eckert; diversos tipos de sembradoras, segadoras, y guadañadoras; aventadoras cribas Marot, máquinas de vapor y trilladoras Marshall, etcétera. Diferentes tipos de Bombas para toda clase de instalaciones, etc. etc.

CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos, durezas, y las verrugas ó callosidades del cutis. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico; por una peseta pueden extirparse muchos callos y durezas.

De venta, farmacia del autor, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales farmacias y droguerías. Por 1.25 pesetas se remite por correo y certificado.



IBAÑEZ

Mecánico dentista

Dentaduras montadas

en oro,

aluminio y caucho.

3-CUESTA DE PAJARITOS-3

MARTES Y MIÉRCOLES

CONSULTA GRATIS

Sastrería Madrileña

de

Donaciano de Pablo.

Hombre de Palo, 1—Toledo.

La más acreditada por su economía, corte elegante y confección esmerada.

Gran surtido en capas.

Equipos económicos para seminaristas.

Especialidad en el corte de pantalones de todas formas. Los de talles sólo en la Sastrería Madrileña.

Primera casa en panas.

HOMBRE DE PALO, 1—TOLEDO

ELIXIR ESTOMACAL

DE

SAIZ DE CARLOS

Los recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigástrico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTOMAGO é INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridia, ane-

mia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva del enfermo, come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR de SAIZ DE CARLOS, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero medicinales y en sustitución de ellas y

de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños en todas sus edades. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Trece años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. Laboratorio Químico Farmacéutico calle de Ferrer del Río. De venta: Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales, de España, Europa y América.

REDENCIONES Á METÁLICO

Á los mozos del reemplazo de 1907

que han de ser sorteados el día 10 de Febrero de dicho año.

EL BANCO ARAGONÉS DE SEGUROS con domicilio en Zaragoza, Coso, 31, Sociedad anónima constituida legalmente con arreglo á las leyes vigentes y con un capital de 2.500.000 pesetas.

Admite seguros antes del sorteo de dichos mozos, para ser redimidos á metálico por las Cajas del Estado.

También admite seguros dotales, para niños y niñas, de 1.000 á 5.000 pesetas.

Para precios y detalles dirigirse al representante del Banco Aragonés en Toledo, D. Emilio Losada, calle del Refugio, núm. 13.

Red Telefónica de Toledo.

ADMINISTRACIÓN

Para que no resulte latoso el anuncio enumerado las comodidades y buenos servicios que en los casos ordinarios, imprevistos y de compromiso, suple el servicio telefónico, referiremos las Tarifas para que puedan decidirse los que ignoren la cuota, para la suscripción.

TARIFAS

- 1.ª categoría, estaciones públicas, 15 ptas. mensuales.
- 2.ª " " colectivas, 12'50.
- 3.ª " " particulares, 7'50.

En la 2.ª categoría figuran las dependencias oficiales ó sean las del Estado, Provincia, ó municipio y

tienen la rebaja del 40 por 100, quedando por tanto en la cuota mensual de 7'50; la instalación y reparación de averías y material, son de cuenta de la Empresa; Salvo los casos de manos ó intenciones desgraciadas. Para posesiones fuera de la capital, además de la cuota de abono, según la categoría á que pertenezca, satisfará 4 pesetas anuales por cada 100 metros de distancia, contados en línea recta, y en este caso se hallan los pueblos ó Ayuntamientos. Servicio Telefónico Interurbano. Desde su domicilio puede conferenciar con Madrid, Jetafe, Escorial, Segovia, San Ildefonso, El Pardo, Alcalá, Guadalajara, Burgos y demás poblaciones que en lo sucesivo tengan línea interurbana; estas conferencias tienen su tarifa especial, señalada por el Estado y en la Central Telefónica se facilitan cuantos informes necesiten y modo de efectuarlos.

LA MUTUELLE DE FRANCE ET DES COLONIES

Sociedad de Seguros Mutuos sobre LA VIDA

Establecida legalmente en España

y funciona bajo la inspección directa y efectiva del Gobierno Francés

Capital suscripto hasta hoy:

477 millones 421.000 francos

PROBLEMAS QUE RESUELVE:

- Una Dote para los hijos.
- Un Capital para el obrero.
- Un Libramiento de Quintas.
- Una Pensión para la vejez.
- Un Crédito para establecerse.
- Una Herencia para la familia.

Por entregas mensuales de 6 francos durante 14 años

Es la primera y más importante Mutualidad de este género creada en Europa, y ninguna posee los medios que ésta para acrecentar tanto sus capitales; las cuotas satisfechas se invierten en Títulos garantidos por el Estado Francés, que se depositan en el Banco de Francia. Por el Contraseguro, en caso de fallecimiento, se reembolsa hasta el triple de las cuotas satisfechas. Interesa á todos, antes de hacer un Seguro, enterarse de los Estatutos de esta Sociedad, que envía gratuitamente á quien los solicite.

Dirección Regional en Madrid, 32, Atocha, 32

vas pruebas, ha tratado de obtener la confesión de los presos; pero Luis Farades se ha encerrado en el silencio más absoluto, y Arturo se entrega á tales accesos de cólera, que se ha renunciado á continuar el interrogatorio.

—¡Santiago culpable! — exclamó Juana. — ¡Imposible! ¡imposible!

—¡Y Pablito! — dijo á su vez Valentina. ¿En qué horrible círculo estamos encerrados? ¿Qué hacer? Si para probar su inocencia decimos el objeto de su viaje, no tardarán en ser detenidos y entonces ¿qué podremos hacer por nuestros padres?

Juana estrechó contra su corazón á su prima, y en medio de sus sollozos exclamó:

— Esperemos. Valentina movió tristemente la cabeza, pero repitió á su vez:

— ¡Sí, esperemos! ¡esperemos!

— De todo eso nos aseguraremos al final de la comida. Sólo en la mesa se consigue hacer charlar al padre Husband.

Gracias á la rapidez con que habían salido de París, habían llegado á Marsella antes de que las últimas noticias del crimen de Bolonia fueran conocidas.

Cuando llegaron á Marsella, el vapor francés había partido y se habían visto en la necesidad de fletar un buque mercante que les había llevado á Suez, desde donde habían tomado pasaje en un steamer inglés con destino á Calcuta. Por este medio habían llegado á la ciudad de un modo directo.

Antes de bajar de sus habitaciones esperaron á que los parroquianos de Mr. Husband hubieran acabado de comer. Una vez decididos á presentarse, fueron á instalarse en una mesa próxima á la en que el dueño del establecimiento acababa su comida.

Husband se levantó para recibirlos, pero Santiago se apresuró á decirle: — Hacedme la merced de no moveros;

rostro de Merseins, como si hubiera querido estereotipar en su memoria sus facciones.

Después hizo conducir á los dos viajeros á sus habitaciones, diciendo:

— En seguida tendréis preparada la comida.

Un criado los condujo á dos habitaciones contiguas y los dejó solos. Pablo Merseins dijo entonces:

— ¡Ya estamos en Calcuta!

— Esto es, en nuestro campo de batalla respondió Santiago. — Ahora se trata de romper las hostilidades.

— ¿Contra quién?

— Contra Smithwork.

— Lo primero será encontrarle.

— Mr. Husband nos ayudará, puesto que tiene á Calcuta en la uña.

— ¿Es charlatán?

— No completamente. Lo primero que tendremos que hacer será desatarle la lengua.

— ¿No sabes si conoce la muerte de Juan Farades?

TERCERA PARTE

Á ORILLAS DEL GANGES

SMITHWORK.

Mr. Husband, ancho como un tonel de cerveza y rojo como un cangrejo cocido, se paseaba beatíficamente, al caer de la tarde, por el jardín que se extiende delante del Hotel Europeo, de Calcuta.

Mr. Husband es el dueño del favorecido establecimiento.

Su primer mayordomo, apenas se oyó la última campanada de las ocho, se acercó á él á pedirle órdenes.

— ¿Tiene algo que mandarme el señor? — No. Los vapores han llegado todos y ya no vendrá ningún viajero... Que me preparen la comida.

— ¿Qué desea comer el señor?